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Дара Милошевић, 1936.



Глумица о себи

Оно што је  моја глумачка суштина била, јесте пре свега моја 
емотивност. Никад нисам могла да нешто направим ако то дубоко 
нисам осетила. Све што самдала на сцени морала сам најпре сама 
да доживим, да се сјединим са сваким ликом, да њему онаквом 
какав је, дам нешто своје душе и свог срца, да се стопимо.

*

Сваку сам ролу волела Радовала сам се као дете. За глумца је  
потребна машта, нерв и осећај. А ја сам све те три особине имала. 
Од малих ногу. Ја сам срећу тражила у  позоришту, правила сам 
позориште од живота, мада сам била веома скромна.

*
Ја нисам имала тешких улога. Свака улога ми је  била лака, ма 

колико да сам на њој дуго радила. Сваку улогу носила сам као на 
крилима, без обзира колико је била компликована. За мене је  био 
празник када сам на позорници. Кад добијем улогу тражим јо ј 
боју и карактер, амбијент, људе који је  окружују, миље у  којем се 
креће. Увлачим се унутра, у  ролу. Јер, улога се не ствара споља, 
већ изнутра. Треба јо ј наћи душу.

Дара МИЈТОШЕВИЋ



Дара Милошевић
(1902-1987)

Даринка-Дара (Гњатићева-Милошевићка) Радовановићка (16. VI 1902, 
Нови Сланкамен -  21. III 1987, Београд), скоро четири деценије чланица и 
првакиња Драме Народног позоришта у Београду, доминирала је његовом 
сценом као једна од најбољих драмских глумица и носилац главних рола 
како у класичном, тако и у модерном репертоару.

Већ као студенткиња Глумачке школе ангажована је двадесетих година 
и придружила се плејади млађег глумачког нараштаја који ствара после 
Првог светског р-ата. Већина њих игра и доживљава своје уметничке вр- 
хунце и после Другог светског рата. Неколико представника ове генерације 
глумаца, а међу њима истакнуто место заузимала је и Дара Милошевић, 
суверено су владали београдском сценом (Љубинка Бобић, Нада Ризнић, 
Деса Дугалић, Невенка Урбанова, Раша Плаовић, Мата Милошевић и др).

Појава, развој м највиши уметнички домети овог глумачког нараштаја, 
важно је поменути, коинцидира са појавом модерних струја и у другим 
областима уметности, културе и науке, смелих експеримената у књижев- 
ности и полету филма, што је утицало и на осавремењивање глумских из- 
раза и модернизовање позоришта. Овај „нови реализам” био је маштови- 
тији, непосреднији, разноврснији и неконвенционалнији у односу на ро- 
мантични театар који полако одумире.

Јасном и сугестивном дикцијом, једном од најлепших на београдској 
сцени уопште, интелигентном студијом сваке роле и промишљеном карак- 
теризацијом ликова, ;усто неодољивог сценског шарма, одмереног покрета 
и елеганције, једна о\д најлепших глумица на нашој сцени, Дара Мило- 
шевић је остварила преко стотину улога у најразноврснијем репертоару, 
почев од Шекспира (Офелија, Корделија, Титанија, Виола, Миранда, Дез- 
демона), преко антич.ке трагедије (Исмена, Медеја), немачког (Кларица -  
ЕгмонТу Грета -  Фауст) и руског репертоара (Софија - Ујка Вања, Соња -  
Злочин и  казна, Ирина -  Три сестре, Лариса -  Без мираза, Аксјуша -  Шу- 
ма), до хероина у трагедијама Лазе Костића и Ђуре Јакшића и модерног 
савременог домаћег и страног репертоара.

Дара Милошевић је рођена у Сланкамену у Срему, у старој кући Гња- 
тића. Отац јој је био богати трговац који је продавао, како је сама говорила1,

1 Д. Адамовић: Сцена је била мој живот. Политика, Београд, 13. VII1975.
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све, од рибе из Дунава и Тисе до Јамајка рума. Као трогодишња девојчица 
остаје, заједно са сестром и братом, сироче без мајке. Најпре је била у кући 
стрица, свештеника у Сланкамену, а убрзо затим прелази у Београд где се 
обрела са братом у кући свог рођака Милана Грола2, мајчиног брата од 
тетке, књижевника и истакнутог позоришног стручњака. У овој гостољу- 
бивој кући у Смиљанићевој улици број 9, проводи пуних девет година, са 
Гролом, који се дуго није женио, и његовом мајком. Грол ју је, заправо, 
отхранио и васпитао.

По завршетку другог разреда гимназије у Београду 1914. године одлази 
на школски распуст у родни Сланкамен код оца и стрица. Међутим, избија 
Први светски рат и Дара не може натраг у Београд. Отац јој бива интер- 
ниран и пред крај рата умире, а некако истовремено, 1918. године сахрањује 
и сестру и брата. Оставши сама одлази сестри од стрица у Сремске Кар- 
ловце, а нешто касније са истом породицом прелази у Сомбор где је прих- 
вата породица стричевог зета. Био је то учен човек с три доктората, а по- 
родица је становала у старој барокној згради Сомборске жупаније, с ве- 
ликим собама и богато намештеној. Дара Милошевић је у својим каснијим 
сећањима3 називала „глембајевским амбијентом”. Била је уверена да ју је 
та зграда и живот у њој подсвесно одвлачио у загрљај позоришта. Ту у 
Сомбору је још као сасвим мала девојчица играла у аматерском позоришту 
Петра Коњовића4, кога назива у својим сећањима, интимно, Тончика.5 Ко- 
мад се звао Веверица, а после представе композитор јој се обратио визио- 
нарски јој прорекавши глумачку каријеру.

Ипак, Грол је био тај који је још раније код мале Даре наслутио дар за 
сцену. Учио је да рецитује и да лепо чита са правилном дикцијом. Још 1910. 
године одвео је да гледа Нушићев комад за младе Наша. деца. Из тог нај- 
ранијег периода свог детињства сећала се Зорке Тодосићке,6 Маре Табор- 
ске7 коју је Народно позориште позвало из Осијека када је умрла велика 
Вела Нигинова,8 Софије Цоце Ђорђевић9 и других.

Године 1920. одлази тетки у Врање, а у међувремену пише Гролу, јасно 
и одређено, да хоће да се посвети позоришту. Грол јој је одговорио да ће у 
Београду ускоро бити отворена глумачка школа и да се стрпи.

Први течај Глумачко-балетске школе, одсек Консерваторија, како се 
школа званично звала, почео је 1921. године у згради Музичког друштва 
„Станковић”, а примљено је осам приправника у листу редовних ученика.

2 Милан Грол (1876-1952), кљижевник, политичар, драматург и управник Народног по- 
зоришта.

3 Види нап. бр. 1.
4 Петар Коњовић (1883-1970), најзначајнији српски оперски композитор.
5 Јован Ћирилов: Читав живот у позоришту, Политика, Београд, 15. X I1982.
6 Зорка Тодосић (1864-1936), глумица, деловала у Народном позоришту од 1878. до 1913.
7 Марија Таборска (1879-1969), глумица, Чехиња пореклом, од 1909. члан Народног по- 

зоришта.
8 Аугуста Вела Нигринова (1862-1908), глумица, од 1882. члан Народног позоришта.
9 Софија Цоца Ђорђевић (1880-1908), глумица, деловала у Народном позоришту од 1895. до 

смрти.
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Иза дугог низа година ово је био трећи покушај с глумачком школом за који 
се може рећи да је несумњиво успео. Глумачко-балетска школа отворена је 
иницијативом Начелника Уметничког одељења Министарства просвете 
Бранислава Нушића и управника Народног позоришта Милана Грола. У 
почетку су предавали: Милан Грол (читање наглас, анализа текста, дик- 
ција), Милан Богдановић (српски језик и књижевност), Винко Витезица 
(историја драме) итд. Услед материјалних тешкоћа многи часови морали 
су доцније бити обустављени, тако да је при крају првог течаја целокупан 
рад сведен само на часове дикције и глуме. Наставник за те часове био је 
Михаило Исајловић, редитељ и директор Студија Глумачке школе, коме је 
придодат као професор за српски језик Момчило Милошевић. Администра- 
тор школе био је Велимир Живојиновић, редитељ Народног позоришта.

Мајка Даре Милошевић Дарин отац Сава Гњатић

У току течаја 1922/23. допуњен је рад претходне школске године, а извр- 
шене су промене и у наставном особљу. Предавали су Пера Добриновић 
(глума са упутима за изучавање костима нашег класичног репертоара), Ју- 
риј Ракитин (психологија глуме на практичним вежбама), Злата Марковац 
(дикција, техника говора) итд.

Први течај Глумачке школе завршен је испитном представом у сали 
Мањежа 15. јуна 1922. године на Видовдан. Од осам приправника колико је
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примљено у листу редовних ученика, кроз овај први течај ревносно је ра- 
дило и на испит изашло њих седам, од којих су биле две девојке (Даринка 
Гњатић и Лепосава Дугалић) и пет младића (Борислав Михаиловић, Матеја 
Милошевић, Душан Милосављевић, Мирко Кујачић и Милан Ајваз).

На крају прве године рада Глумачка школа је испитном представом 
приказала резултате свога рада и позоришној публици. Програм испитне 
вечери имао је два дела. Први, у коме су ученици у костиму и под маскама 
изводили најтеже сцене из Шекспира и други део -  цео Молијеров Тврдица. 
Одјеци критике били су бројни и углавном афирмативни. Замерке нису 
биле упућиване ученицима, већ наставницима и то пре свега Михаилу Исај- 
ловићу. Критика је сматрала да је занат надвладао уметност, што се при- 
писивало искључиви Исајловићу,10 а критичар Душан Крунић је још стро- 
жији па каже: Управа је у својој смушености, ове младе таленте поверила
да их учи српској дикцији г. Исајловић (!) који нашу дикцију апсолутно не 
познаје и не зна и који би и сам за њу требао учитеља. Да ли су господа из 
управе увидели своју неопериму срамоту, слушајући прексиноћ своје уче- 
нике глумачке школе који код куће и на улици несумњиво говоре одлично 
српски како су прексиноћ, на српској позорници, говорили једном несрп- 
ском дикцијом и несрпским акцентом...”11

Међутим, млада госпођица Гњатићева наишла је на веома добар пријем 
и код публике и код критике извођењем монолога Јулијиног из Ромеа и  
Јулије и Офелије у сцени са Хамлетом у тумачењу Мате Милошевића, као 
и улогом Маријане у Молијеровом Тврдици. Милан Грол истиче њен не- 
жан и топао тон, течну и лаку дикцију и интелигентно схватање,12 Душан 
Крунић лирику њених осећања,13 а позоришни хроничар листа Време тале- 
нат, топли пријатни тон и убедљивост осећаја.14

Завршну, другу годину, Глумачка школа је обележила опет испитном 
представом. Избор је пао на ни мало лаку комедију Игра љубави и  случаја 
Маривоа. Критичар Политике Живко Милићевић15 истиче да је добра стра- 
на ове комедије била што су скоро сви у њој имали подједнаке и подједанко 
важне улоге. Комад је режирао Момчило Милошевић који је у исти мах био 
и управник Глумачке школе. Милићевић истиче улогу Силвије Даринке 
Гњатић и прориче јој сјајну каријеру у тумачењу наивки, али и њен таленат 
и јасно наглашен смисао за нијансе, звонак глас споеобан за разне преливе. 
Представа Игра љубави и  случаја одиграна је 10. јуна 1923. године у сали 
Мањежа. Овом представом Даринка Дара Гњатић Милошевић уврстила се 
у ред ретких школованих глумаца у периоду непосредно после Првог свет- 
ског рата.

Занимљиво је да је Дара Милошевић ступила на сцену Народног позо- 
ришта у Београду још пре него што је постала ученица Глумачке школе.

10 Semper idem. Испит глумачке школе. Будућност, август, 1922.
11 Д. Крунић. Испитна представа. Правда, 17. јун 1922.
12 Милан Грол. Испитна представа Глумачке школе, СКГ, 1922.
13 Види нап. бр. 11.
14 R Н. Испитна представа Глумачке школе, Време, 16. јун 1922.
15 Живко Милићевић. Игра љубави и случаја, Политика, 11. јун 1923.
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Позоришни годишњак (1918-1922) у свом Летопису бележи да је 6. децем- 
бра 1921. године Дара Гњатић постављена за привремену чланицу Драме, а 
према палакатима који се чувају у Музеју позоришне уметности Србије 
њено име се први пут јавља 4. маја 1922. године у улози Пажа у представи 
РичардШ  коју је режирао Михаило Исајловић и, по свему судећи, увео је 
у представу заједно са још неким ученицима, као што је то био, на пример, 
и Мата Милошевић.

Већ на аудицији њен таленат су уо- 
чили чланови комисије Станислав Би- 
нички, композитор и директор Опере 
и Димитрије Гинић, глумац и реди- 
тељ, који је у младој глумици одмах 
видео Јолче у Ивковој слави. Већ 1922. 
године Даринка Гњатић налази се на 
списку сталних и редовних чланова 
Народног позоришта, а улоге и крити- 
ке се нижу једна за другом. Од 1923. 
године носи презиме свог мужа Мом- 
чила Милошевића16 и задржаће га до 
краја своје уметничке каријере.

До 1925. године Дара Милошевић 
се још увек сврстава у подмладак На- 
родног позоришта у који се полаже пу- 
но наде. Критичари истичу њену сим- 
патичну појаву која засењује својом ле- 
потом, отменошћу у држању без афек- 
тације, грацију у покретима, разумева- 
ње стихова, способност изражавања ка- 
ко драмских акцената, тако и лирских 
финеса. Чак и улоге у представама које 

су доживеле највеће неуспехе, издвајане су као изузетни примери. Тако 
критичар Душан Крунић за представу Не убиј Леонида Андрејева каже: 
„Једно вече проведено у суперлативној досади. ЈТеонид Андрејев лагано, 
тешко и тупо мучи и душу и нерве...” Али зато у наставку овог приказа каже: 
„... Г-ђа Гњатић импресивна...”17

Слична је и оцена улоге Томанде у представи Урошева женидба Милу- 
тина Бојића у режији Михаила Исајловића. Сима Пандуровић у свом при- 
казу представе јадикује над неславном судбином прелепих Бојићевих сти- 
хова на нашој позорници: „Стихови нису ни овог пута имали среће на 
нашој позорници. Изузимајући г-ђу Гњатић, која је дала Томанду са знат- 
ним успехом и у погледу тумачења и с обзиром на дикцију ...”18

16 Момчило Милошевић (1889-1975), књижевник, бавио се и позоришном режијом. Најбоље 
драмско дело трагедија Јован Владислав.

17 Д. Крунић. Не убиј! Правда, 11. X 1924.
18 С. Пандуровић. Позоришно питање. Премијере. Мисао, Београд, књ. XIV, св. 1,1.11924, стр. 

77-80.

Дара Милошевић и брат Коста са ујаком 
Миланом Гролом у Београду, 1906.
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Ипак, нису сви позоришни осврти били афирмативни. Постојао је, до- 
душе, сасвим усамљен, један дисонантан тон из пера Станислава Винавера 
који се више односио на проблем и неуспех режије, него на тумачење Даре 
Милошевић улоге Крижановске у представи Ујка Вања А. П. Чехова 1925. 
године, а у режији Н. О. Масалитинова, првака Московског художественог 
тетара који је боравио као гост у Народном позоришту у Београду. Заним- 
љиво је пренети већи део овог приказа који заправо представља критички 
осврт на преживели начин режије и рада са глумцима, а то само потврђује 
чињеницу да Дари Милошевић и њеном глумачком сензибилитету нису 
одговарали конвенционални и застерели концепти тумачења драмског дела 
и да је свој пуни уметнички допринос пружала управо у савременијим и 
модернијим театарским подухватима. Ево шта каже том приликом Стани- 
слав Винавер: „Купују деца врло радо пресликавајућу хартију. На њој су 
намалане фигуре, па се те фигуре окрену на обичну белу хартију, полију 
водом и трљају прстом.

Породица Даре Милошевић у Сланкамену, 1903.

Г. Масалитинов, даровити првак Художественог театра узео је Станис- 
лавсковог Ујка Вању, узео наше глумце, протрљао прстом, полио водом од 
десет проба. Резултат је неубедљив...

Г-ђа Гњатић није умела да преслика Крижановску. Без поезије, без по- 
тајног дрхтања у срцу, у гласу, она је била груба, не разумевајући да под 
привидном и наметнутом маском грубости крије се дивно и чедно лице 
велике и дирљиве поезије. Грубост г-ђе Гњатић деловала је мучно...

Пресликавање живота није уметничко, није уметност. Художественици 
су држали да пресликавају живот... Сада је г. Масалитинов отишао корак
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даље: он је пресликао пресликавање живота. И учинио је двоструки грех 
према уметности.”19

Специфични глумачки сензибилитет и високи уметнички квалитети 
упућивали су Дару Милошевић на врло сложен драмски фах у коме је и 
остваривала највеће домете. Томе су свакако допринели и редитељи са ко- 
јима је радила почев од Пере Добриновића и Михаила Исајловића, преко 
Јурија Ракитина, Бранка Гавеле, Момчила Милошевића, Јосипа Кулунџи- 
ћа, Раше Плаовића художественика Гречове и Павлова, Мате Милошевића, 
па до Хуго Клајна. Управо њена разноврсност у карактеризацији ликова 
усмеравала ју је ка специфичном драмско-лирском стилу у уметничком из- 
ралсавању. Управо такве су биле све улоге Даре Милошевић у Шекспировом 
репертоару, а било их је осам, од најмање (Паж у РичардуШ 1922. године), 
до креација најзначајнијих Шекспирових женских ликова: Корделија -  
Краљ ЈЈир 1924, режија Михаило Исајловић; Офелија -  Хамлет 1930, режија 
Михаило Исајловић; Титанија -  Сан летње ноћи, 1931, режија Јуриј Раки- 
тин, Виола -  Богојављенска ноћ, 1939, режија Бранко Гавела; Миранда -  
Бурау 1940, режија Ерих Хецел и Дездемона -  Отело, 1947, режија Мате 
Милошевића.

Све су те улоге у Шекспировим комадима биле пре свега драмски врло 
снажне или дискретније у погледу изражајних средстава, али непосред- 
није, са пуно љупкости, топлине и заноса, „фине као какав Веласкезов пор- 
трет” 20 Оно што је у оба случаја усхићавало публику, а критика неизостав- 
но истицала је да су Шекспирови стихови увек у интерпретацији Даре Ми- 
лошевић виртуозно говорени. Савршено говорени стихови, звонки глас у 
потпуној разумљивости одавали су брилсљиву и продубљену студију. Ме- 
ђутим, изгледа да је управо ова, по свему судећи, претерана брига да се 
улога не претрпава непотребним и сувишним сценским и глумачким ефек- 
тима који би гушили садржину текста и смисао речи, уз то фасцинирајући 
својом појавом, једном од најлепших на нашим сценама, уводила је у једну 
другу замку. Уочљива је била у њеним глумачким интерпретацијама извес- 
на хладноћа и реч јој, како каже, на пример, Душан Крунић за улогу Виоле 
у Богојављенској ноћи „није пролазила кроз ватру душе, већ се појављи- 
вала на њеним уснама кристално чиста, али хладна и незачарана. Па ипак, 
ја не видим данас бољег интерпретатора у свој трупи од г-ђе Милоше- 
вић...”21

Ипак, од свих рола у Шекспировим драмама најупечатљивија је била, 
најдуже живела на сцени (једанаест година) и оставила најдубљег трага 
како у сећањима гледалаца, тако и у театролошким записима, улога Офелије 
у првој међуратној представи Хамлета 1930. године у режији Михаила Исај- 
ловића, са изванредним и незаборавним партнером Рашом Плаовићем у 
насловној улози. Офелију је креирала Дара Милошевић са нежном чед- 
ношћу и дирљивим лудилом „неусиљеним лирским евокацијама и дик-

19 Станислав Винавер. Ујка Вања пресликан, Време, 30. IV 1925.
20 Душан Крунић. Шекспир: „Бура”. Правда, 6. V I1940.
21 Душан Крунић. Шекспир: „Богојављенска ноћ”, реприза. Правда, 1939.
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цијом којом је успевала да изрази све тонске регистре од најнижих до нај- 
виших, тумачећи сан, занос, очајање и радост дирљивом искреношћу.”22. За 
ову креацију Даре Милошевић Боривоје Стојковић у Историји српског по- 
зоришта, од средњегвека до модерногдоба каже да је „најбоља Офелија коју 
сам гледао на југословенским сценама” 23

У читавом низу сложених психолошких улога Дара Милошевић је с 
неједнаким успехом тумачила многе ликове светске драмске литературе: 
обе Соње -  Ујка Вања Чехова и Злочин и  казна Достојевског, ЈТиза и Маша 
Протасова -  Ж иви леш  Толстоја, Лариса Без мираза Островског, и друге. 
Посебну пажњу побудила је интерпретацијом Грете у Гетеовом Фаусту 1932. 
године у режији Михаила Исајловића и преводу Ристе Одавића, опет са 
партнером Рашом Плаовићем у улози Фауста. Улога Маргарите била је 
поверена на премијери Дари Милошевић, а на репризи Блаженки Ката- 
линић што је навело једног од најстрожијих међуратних критичара Ду- 
шана Крунића да се у једној малој студији осврне на разлике у интер- 
претацији ове две уметнице, недвосмислено у корист стваралачког прис- 
тупа Даре Милошевић. Иначе доста тешка и заморна представа, што је у 
многоме долазило од рђавог превода који се местимице није могао гово- 
рити, била је сценски занимљивија и динамичнија управо захваљујући ду- 
бокој студији, колико и поетичном и љупком, а истовремено и сигурном 
игром Даре Милошевић. Милошевићка је у појединим сценама само својом 
изванредном дикцијом успевала да врати лирски дух рђавом преводу. Ду- 
шан Крунић изјављује на крају: „У Маргарити г-ђе Милошевић била је сва 
гетеовска поезија ове личности. Ја не знам да кажем друкчије, тачније и 
лепше.”24

Јасно је да Дара Милошевић није била глумица једног фаха. Подједнако 
се огледала у класичном, модерном, реалистичком, па и фолклорном репер- 
тоару. У фолклорном репертоару тумачила је улоге од Маријоле у Ивковој 
слави до Зоне Замфирове. Особитог је успеха имала у класичном нацио- 
налном репертоару и историјским драмама. Нарочито се истакла тумаче- 
њем Спасеније у Станоју Главашу^Ђуре Јакшића 1928. године. Њен увек 
истицан теленат, надахнутост и лакоћа у интерпретацији стихова, происти- 
цали су из осећаја вредности поетског текста и свакако дубоке прожив- 
љености и разумевања стихова, што је наравно доприносило да их и слу- 
шаоцима учини разумљивим и присним. Дара Милошевић је увек имала 
тачно али дискретно подвучен сваки логички и сваки психолошки нагла- 
сак, усто мелодијски и тонски одмерено звучно, нарочито у нижим и сред- 
њим регистрима.

Поред Спасеније у Станоју Главашу овом репертоарском кругу при- 
падају, такође, и улога Томанде 1923. и Царице 1955. године у Урошевој

22 Боривоје Стојковић: Историја српског позоришта од средњег века до модерног доба. Музеј 
позоришне уметности Србије, 1979, стр. 648.

23 Исто.
24 Душан Крунић. Две Маргарите. Правда, 1932.



женидби Милутина Бојића, затим Анђелија у Максиму Црнојевићу Лазе 
Костића, 1935. Могли бисмо овде уврстити и улогу Султаније у Огризо- 
вићевој Хасанагиници 1929. године, као и улогу Теодоре у историјској дра- 
ми Јован Владислав Момчила Милошевића 1931. године. На гостовању на- 
ших уметника у Загребу штампа је забележила следеће о креацији Даре 
Милошевић: „Лијепа казалишна појава, топао мекан орган средњих димен- 
зија који по потреби игре добива бриљантне звонке тонове, достојанствена 
у гести, уверљива у осећајности -  то су одлике ове свакако талентиране 
умјетнице.”25

Ипак, и поред завидних уметничких домета, у домаћем репертоару Дара 
Милошевић је значила више у драмама савремених домаћих писаца са не- 
историјским темама, Милана Беговића, Душана Николајевића, Масуке, 
Момчила Милошевића, Раше Плаовића и Милана Ђоковића, и, изнад свега, 
Мирослава Крлеже.

„Српски соколи” у Сомбору 1919. године. Дара Милошевић седи трећа сдесна.

Дара Милошевић се први пут са делом Мирослава Крлеже сусрела да- 
леке 1929. године у представи Господа Глембајеви у режији Бранка Гавеле, 
као сестра Ангелика Глембај. Била је то мала улога, али веома изазовна. 
Међутим, прави крлежијански изазов доживела је после Другог светског 
рата, 1946. године, када је заиграла улогу Барунице Кастели Глембај, овога 
пута у режији Драгољуба Гошића и Хуга Клајна, са партнером Рашом Пла- 
овићем у улози Леона. Улога Барунице Кастели Глембај није у основи била 
блиска Дари Милошевић, али она је савладала изненадивши и највеће скеп- 
тике. Управо овом улогом Дара Милошевић је открила нове регистре својих

25 ј. х. Јован Владислав. Јутарњи лист, Загреб, 9. IV 1931.
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глумачких способности и доказала да се баруница Кастели може играти на 
београдској позорници, иако за њу није било потпуно одговарајућег „типа” 
у ансамблу Народног позоришта.26

ГХоводом премијере ондашњи најутицајнији позоришни критичар Ели 
Финци каже: „Дара Милошевић у улози Кастели-Глембај показала је нове 
могућности свога дара: снагу у вајању карактерних улога. Изванредна у 
првом чину, са својим саиднбонбон-гласом, својим мигренама и својим 
Мондшајн сонатама, изазовно еротична и шармантна, са нешто мало пре- 
осталог реквизита из француске љубавне мелодраме, импресионирала је 
изнова мајсторском дикцијом и женственошћу којом је тумачила овај тежак 
и велики текст.”27

У модерном савременом репертоару Дара Милошевић је тумачила уло- 
ге лепршавих заводница и љубавница где је имала много више успеха него 
у тумачењу улога прељубница и негативних женских ликова. Своју уро- 
ђену уздржаност није успевала да преобрати глумом и оствари у вулгарне, 
бестидне ликове хистеричних и „нервних” жена, наиме, улога које су то 
захтевале: Ружа -  Парола Душана Николајевића; Етела -  Људи као ми 
Франка Воспера итд...

Много боље резултате пружила је у комадима као што су : Зар Жерал- 
дина није анђео или Свадбенилет у којима открива сасвим нову уметничку 
природу -  полетну, питорескну, разиграну и темпераментну.

Велики уметнички догађај на сцени београдског Народног позоришта 
и круна уметничке каријере Даре Милошевић била је улога Медеје Еури- 
пида 1953. године у режији Хуга Клајна. Ова креација подстакла је једног 
од најуваженијих позоришних критичара Боривоја Глишића да овој глу- 
мачкој интерпретацији посвети прави мали есеј, што није уобичајено у 
пракси наше позоришне критике и театрологије. Зато ћемо овом приликом 
цитирати веће изводе из овог написа:

„Дара Милошевић је, после толиких сјајних креација, улогом Медеје 
потврдила своје место међ великим српским Јрагеткињама.

Њена Медеја представља успех српске позоришне културе и глуме. Ми 
смо још у прошлом веку имали велике таленте и, можда, праве геније позо- 
ришта. Али су они играли срцем, инстинктом, наслућивањима, и спон- 
таним примицањем суштини. Данас, иза Медеје Даре Милошевић -  поред 
дара -  осећамо и студију Аристотела, и Немесис, и катарзу, и хирономију 
и климу и смисао грчке трагедије. И све то не само као студију, већ као 
велико уметничко оваплоћење. Медеја је, без сумње, једна од најтежих и 
најкомпликованијих улога не само код Еурипида, већ у читавом позори- 
шном стварању. За њу је потребно и знање и култура и дар и укус и мера у 
неизмерној страсти, која, кад је глумачки схваћена и оживљена, делује људ- 
ски и трагично; кад није -  прелази у најужаснију гнусобу. Одржати се на

26 Ј. П. Господа Глембајеви поново на београдској сцени. Борба, 11. IV 1946.
27 Ели Финци. Мирослав Крлежа: Господа Глембајеви. Књижевност, април 1945. бр. 4
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тој бриткој ивици, могу само велике глумице: Дара Милошевић је створила 
једну блиставу трагичну улогу...

Сјајно говорећи стихове, са покре- 
тима који су ишли од грчке стилиза- 
ције до оног магбетовског извијања те- 
ла и грчења у демонској мржњи и до 
очаја кад љуби руке својој деци коју ће 
убити, Дара Милошевић је -  еурипи- 
довски -  носила у себи -не препушта- 
јући је никаквим другим силама, фату- 
му и боговима -  ужасну борбу страсти, 
које, у бури, руше све међе, усковитла- 
вају се, замрачују, заслепљују, излазе из 
свих оквира, разарају сва људска осећа- 
ња -  а, ипак, остају људска и блесне у 
малом људском уму и срцу -  у косми- 
чким размерама безмерја.

Штета је, међутим, што је редитељ 
др Хуго Клајн, на неколико места ин- 
систирао на митологији -  којој се Еу- 
рипид („пре двадесет и пет векова”) уп- 
раво ругао, и опоричући је претварао у 
алегорију. -  Међутим, др Хуго Клајн 

Дара Милошевић у доба ступања на сцену (познати позоришни психијатар) сав 
Народног позоришта, 1921. Се опредељујући за позориште, у окос-

ницу свога редитељског стварања ставио је Фројдову психоанализу -  следу- 
јући у томе Станиславског и његова разлагања у раду с глумцима...

Чини нам се да је Дара Милошевић истинскије схватила Еурипида не- 
голи редитељ...

Сва срећа: насупрот овоме, у Медеји Даре Милошевић, -  у жени по- 
дређеној, усамљеној према свету, увређеној и остављеној, у побуни и у 
,праведном гневу’ и освети -  осећао се прави Еурипид. У тананом, суптил- 
ном ткању, те страсти се, прво (у отрзању од смрти) развијају као ижив- 
љавања, као снови, са свешћу о ужасу, у колебању, као немоћни бес, раз- 
јареност, помама, луди пркос -  попут клетве и проклињања што се заустав- 
љају тек само на речима. Као малоумна намера која је ван домашаја ствар- 
ности. Затим се, у сјајном психолошком оправдању, постепено, са града- 
цијама, привиђења освете примичу извршењу. Креонт је -  поред свег њеног 
јада -  протерује из земље у којој је, и иначе, сама...

Било како било -  др Клајн је Фројдом објашњавао Медеју; зарад ком- 
плекса и траума, и секса и подсвесног -  било му је потребно подвлачење да 
је Медеја -  варварка из Колхиде (дакле, само варварка руковођена сексом и 
подсвесним -  кадра је починити оваква уморства); да је унука бога Сунца 
(што јој ствара ... комплекс); и да је -  чаробница: -  Фројд се штедро корис- 
тио митологијом, чинима, магијама ... од којих је -  напротив! -  Еурипид 
ослобађао људе пре два миленијума.
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Супротно овој Фројдовој ,психоанализи’, Дара Милошевић је остварила 
Медеју оном правом, дубоком психоанализом Еурипида- грчких трагичара. 
У њеном гневу, и бесу, и поступцима је -  побуна жене, угњетене, роба, 
засужњене у дому, у мраку гунаикеона, без права, подређена мужу -  као 
робовласнику. Њена побуна иде до на сам извор зла: срушити охоле, затрти 
племе, род, сој: ,Кад кућу сву раскомадам тако Јасону’. Али убити и децу?...

И то убиство деце -  из самилости -  Дара Милошевић је изнела до праве 
трагичности. И, у њој, до Еурипидовог значења.”28

Са позоришне сцене Дара Милошевић је заувек сишла 1959. године у 
највећој уметничкој снази, не својом вољом, заједно са читавом плејадом 
врхунских уметника, када су преко ноћи, грубо пензионисани. Са пуно гор- 
дости и достојанства, ова плејада првака Народног позоришта, примила је 
овај несхватљиви чин.

И кад је била на врхунцу своје славе Дара Милошевић је живела пову- 
чено, слично, уосталом, као и њен дугогодишњи партнер са сцене и колега 
Мата Милошевић. Платила је, за ову врсту професије, скупи данак „не- 
популарности” у најширој публици, управо захваљујући својој повученос- 
ти и скромности. Волела је кућу и домаћи мир. Иако није имала деце, на 
улици се ретко сусретала. Њен лични живот био је у позоришту које је 
стављала на прво место, затим у кући где налази мир у читању и антик- 
витетима који су испуњавали већи део стана у Улици Вука Караџића број 
2. У том дивно уређеном, отменом стану, окружена је била многим вредним 
предметима, сликама, стилским намештајем, иконама, плакетама и другим 
„ситницама” које је са колекционарском страшћу сакупљала и доносила са 
разних и бројних путовања у земљи и иностранству. Посебно су били за- 
нимљиви портрети глумице које су сликали наши истакнути ликовни уме- 
тници Јован Бијелић, Вељко Станојевић, Милица Бешевић, Сретен Сто- 
јановић, Ђорђе Јовановић и други.

Дара Милошевић је наследила и део имовине своје пријатељице, наше 
познате драмске уметнице Теодоре Тоде Арсеновић. На тај начин су сачу- 
ване многе вредне успомене и документа од којих су неки доспели и у 
фондове Музеја позоришне уметности Србије.

После насилног и прераног пензионисања Дара Милошевић није више 
ступила на сцену Народног позоришта. Играла је у неколико филмова и то 
углавном стране продукције и телевизијским и радио-драмама и желела је, 
како је често говорила, што пре да заборави позориште и неправду која јој 
је нанета, налазећи утеху у свом винограду у родном Сланкамену и међу 
предметима који су сваки понаособ чували успомену на деценије проведене 
на позоришним даскама.

Чувајући успомену на велику српску глумицу Дару Милошевић, Музеј 
позоришне уметности Србије посветио јој је изложбу користећи прилику 
да прикаже и део легата који је припао Музеју после њене смрти 1987. 
године.

28 Боривој Глишић. Жива уметност глуме. Театрон 56/7/8, Музеј позоришне уметности Ср- 
бије, Београд, 1987.

17



НАРОДНО Ш ПОЗОРИШТЕ

Веч^рња: претстава МАЛА ПОЗОРНИЦА (палцта „Луксор”)
* * *

У среду, 28 новембра 1934 године 

(20 пут)

т
НИЈЕ АНЂЕО?

Весел* игра у три чииа. — Hidmcio Хтнс ЈариЈ. 
Превео Н. С. Половина.

Л И Ц А:
Аадре Жерду — — • — — г. Др̂ гутиновшН
Жералдивв, »егом ж еи  —" — г-ђа Ммдоше»мћ
Виктор Дели — — — — г. Милошевић
Лизет«, његова жеиа — — — г-цд ГвииЈе
Јаа Падвиции — — — — г. БогиН
Жени Днбра — — — — г-ђв Урбввова
Mipaji, еобврица — — — г-ђ* Г. ЈовановиИ
Келнер — — — — »— г. Пецоаић

П*ри>. — Садвшњост.

т

Дскор г. Беложааског. Одмор после првог м другог чнна,

ПАРТЕР П Р В А ГАЛЕРИЈА ДРУГА ГАЛЕРИЈА

Цеие места: Ложа . . . »  дин. 100 
Фотела 1 ред .  20 
Фоте** 11 ред , 17 
Фоте*а III ред ,  14 
Седиште . . . 10

Бадкон . . . днн. 17 
Седиште I ред .  10 
Седнште II ред , 7 
СтаЈање . . .  , 4

Балкон . . . днн. 7 
Седнште 1 ред ,  0 
Седнште II ред , 6 
СтаЈвњс . . .  , 3

Удазнице се продају целог дана на благајнн MA/IE ПОЗОРНИЦЕ (палата ДУКСОР),
Репертоар : четврии, 29 — Туђе дете (мест* од 3 —25 днн.)

' Књижние купона вреде за ову претставу
Почетак у 8’30 часова у вече. ШТАУПА .ГУНДУЛИЋ* —  ВВОГРДД?



Улоге у Народном позоришту

Паж
Анжела
Маријола
Маријана
Кларица
Сула

1922. година
Ричард III
Трилби
Ивкова слава
Тврдица
Код бслог коња
Р.У.Р.

Јелена 
Марица 
Једна вила 
Ирена Виталис 
Милица 
Силвија 
Ела Делахеј 
Томанда

Мис Вен 
Хијацинта 
Ирма 
Мара
Маргарита Петровна 
Снаха

1923. година
Госпођа Икс 
Чикина кућа 
Кнегиња Маја 
Сафо
Светски рат 
Игра љубави и  случаја 
Карлова тетка 
Урошева женидба

1924. година
Битка
Скапенове подвале 
Кафаница 
Потера 
Не убиј
Смрт Мајке Југовића

1925. година
Ана Денби Кин
Исмена Антигона
Софија Александровна Ујка Вања 
Леонтина Чудо светог Антонија
Госпођа Анрие Заљубљена жена

Шекспир 
Пол Потер 
Сремац, Миљковић 
Молијер
Блументал, Каделб^рг 
Карел Чапек

Александар Бисон 
Мјасницки 
С. Бешевић 
А. Доде 
Б. Нушић 
Мариво 
Б. Томас 
Милутин Бојић

Пјер Фронде 
Молијер 
Тристан Бернар
Ј. Веселиновић и И. Станојевић 
Леонид Андрејев 
Иво Војновић

А. Дима Отац 
Софокле 
А. П. Чехов 
Метерлинк 
Ж. де Порто-Риш
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1926. година
Етел
Жана де Версеј
Херувим
Зора
Г-ђица Маргарет Орм 
Цецилија

Пег, срце моје 
Лепа пустоловина 
Фигарова женидба 
Пировање 
Џентлмени 
Ружни Феранте

Манерс
Кајаве, Флер и Реј 
Бомарше 
М. Димитријевић 
Џон Голсворти 
С. Лопез

1927. година
Ружа
Кларица
Фрида
Сесилија
Ана Кристоферсон

Парола 
Егмонт 
ХенрикIV  
Џаз-банд 
Ана Кристи

Д. С. Николајевић 
Ј. В. Гете 
JT. Пирандело 
Марсел Пањол 
Јуџин 0 ’Нил

1928. година
Кити 
Спасенија 
Мис Дора 
Султанија 
Диана де Шаранс 
Вида

Ана Карењина 
Станоје Главаш 
Бегство 
Хасанагиница 
Луда девица 
Човек снује

Е. Гиро по Толстоју 
Ђура Јакшић 
Џ. Голсворти 
М. Огризовић 
Анри Батај 
В. Ж. Масука

Корделија
Павле
Сестра Ангелика 
Роз-Кристина

1929. година
Краљ Лир
Дубровачка трилогија 
Господа Глембајеви 
Трипут венчани

Шекспир 
Иво Војновић 
М. Крлежа 
Николсова

Стела
Млада девојка 
Офелија

1930. година
Свети пламен 
Неприја тељица 
Хамлет

С. Мом 
А. П. Антоан 
Шекспир

Теодора
Дороти
Титанија
Етела

1931. година
Јован Владислав 
Слаби пол 
Сан летње ноћи 
Људи као ми

М. Милошевић 
Е. Бурде 
Шекспир 
Ф. Воспер

Маргарета
1932. година

Фауст Ј. В. Гете
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1933. година
Кристијана Галвоазије 
Мис Фиб

Ана Денби 
Анријета 
Стела 
Ана

Жералдина

Ала Вадимовна 
Олга 
Жаклина 
Лула
Нинивска девица 
Мадлена Куртоа

Анђелија
Соња

Едит
Милкана

Јелисавета 
Марина Верони 
Ирина
Валентина Рено

Алиса Жантие 
Мери Карол

Докторова жена 
Г-ђа Понца 
Виола

Лариса

Госпођица 
Американска јахта 
у  сплитској луци 
Кин
Учене жене 
Cpeha А Д  
Сунце, море и жене

1934. година
Зар Жералдина 
није анђео 
Зојкин стан 
Сентиментална банка 
Свадбени лет 
Договор кућу гради 
Вечити Вавилон 
Привремена слобода

1935. година
Максим Црнојевић 
Злочин и  казна

1936. година
Cpeha
Мајстори

1937. година
Краљевић Марко 
Црвене руже 
Три сестре 
Путник без пртљага

1938. година
Слободна жена 
Две жене једног човека

1939. година
Растанак на мосту 
Где је истина 
Богојављенска ноћ

1940. година
Без мираза

Жак Девал

Милан Беговић 
А. Дима Отац 
Молијер 
Аноним 
М. Милошевић

X. Јарај 
М. Булгаков 
Ж. Вукадиновић 
Ф. де Кроасе 
М. Ђоковић 
М. Димитријевић 
М. Диран

Лаза Костић 
Достојевски

К. Брамсон 
Рачо Стојанов

Ђуро Димовић 
А. де Бенедети
А. П. Чехов 
Жан Ануј

Д. Амиел 
М. Уилер

Р. Плаовић и М. Ђоковић 
Л. Пирандело
В. Шекспир

А. Н. Островски
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Миранда
Аксјуша
Зона

Ванина

Гарда

Бура
Шума
Зона Замфирова

1941. година
Неверница

1942. година
Све саме лагарије

1944. година
Ана Николајевна Најезда

Мати
Зона
Лида

1945. година
Мати
Зона Замфирова 
Платон Кречет

1946. година
Јелисавета Андрејевна 
Протасова Живи леш
Баруница Кастели 
-Глембај 
Татјана

Господа Глембајеви 
Непријатељи

Дездемона
1947. година

Отело

Регина Гиденз
1948. година

Мале лисице

1950. година
Милена Ђорђевић Ливница

Медеја

Царица

1953. година
Медеја

1955. година
Урошева женидба

1957. година
Г-ђа Рејлтон-Бел Засебни столови

Госпођа Франк
1958. година

Дневник Ане Франк

В. Шекспир 
А. Н. Островски 
Сремац, Бунић

Ж. де Порто-Риш

X. Швајкарт

JI. Леонов

Карел Чапек 
Сремац, Бунић
A. Корнејчук

Л. Н. Толстој

М. Крлежа 
Максим Горки

B. Шекспир

Л. Хелман

О. Бихаљи-Мерин

Еурипид

М. Бојић

Т. Ратиган

Ф. Гудрич, А. Хакет
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Попис експоната изложбе

1. Мајка и отац Даре Милошевић 
(2 фотографије)

2. Дара са тетком Ружицом Гњатић, 1902.
3. Са братом и сестром у раном 

детињству (4 фотографије)
4. Породица Гњатић на окупу у 

Сланкамену, 1903.
5. Са братом Костом у Београду око 1906. 

године
6. Милан Грол држи у крилу малу Дару и 

брат Коста у Београду, око 1906.
7. Портрети Даре Милошевић од 1916. до

1928. (3 фотографије)
8. Вида Махајловић, Анђа Маширевић, 

Дара Гњатић и Паула Ханг, четири 
најбоље другарице у Сремским 
Карловцима 1918.

9. „Српски соко” у Сомбору, 1919; Дара 
седи трећа сдесна

10. „Српски соколи” из Сремских 
Карловаца у Сомбору 1919. У трећем 
реду Дара Гњатић

11. У Сомбору 1920. године 
(3 фотографије)

12. Дара Милошевић у улози Томанде. 
Урошеиа женидба Милутин Бојић

13. Као Маргарита Петровна у комаду 
Не уби ј Леонида Андрејева, 1924.
(2 фотографије)

14. Дара Милошевић у улози Исмене и 
Злата Марковац као Антигона у 
представи Лнтигона, 1925.

15. Чехов: Ујка Вања: седе -  Перса 
Павловић, Н. О. Масалитинов (к.г.) и 
Анка Врбанић; стоје -  Добрица 
Милутиновић, Дара Милошевић, Душан 
Раденковић, Божа Николић,
Драгољуб Гошић и Деса Дугалић

16. Као Етел у комаду Пег, срце моје, 1926.
17. Херувим у Фигаровој женидби, 1926.

18. Жанка Стокић, Дара Милошевић и 
Никола Гошић у Фигаровој женидби, 
1926.

19. Приликом пробе Фигарове женидбе, 
1926: горе -  Лепосава Петровић, Дара 
Милошевић и Ана Паранос; доле -  
Витомир Богић, Деса Дугалић и Жанка 
Стокић.

20. Дара Милошевић и Нада Ризнић у 
Голсвортијевом комаду Џентлмени, 
1926.

21. Дара Милошевић и Аца Гавриловић у 
представи Ружни Феранте, 1926.

22. Зора Златковић, Мица Бошњаковић и 
Дара Милошевић у комаду Рушка - 
суделовале из почасти у јубиларној 
представи Жанке Стокић

23. У улози Руже у комаду Парола Д. 
Николајевића, 1927.

24. Кларица у Гетеовом Егмонту, 1927.
25. Фрида у Хенрику IV  Пирандела у 

режији Бранка Гавеле, 1927.
26. Анри Батај: Луда девица. I -  Диана де 

Шаранс; II -  Витомир Богић и Дара 
Милошевић; III -  Добрица 
Милутиновић, Дара Милошевић, Анка 
Врбанић

27. У улози Виде у представи Човек снује, 
1928.

28. Кити -  Ана Карењина, 1928.
29. Султанија -  Хасанагиница, 1928.
30. Сцена из представе Станоје Главаш,

1928.
31. Сестра Ангелика -  Господа Глембајеви,

1929.
32. Плакат представе Краљ Лир, 1929.
33. Павле -  Сутон, 1929.
34. Роз-Кристина -  Трипут венчани, 1929.
35. Офелија -  Хамлет, 1930. (3 фотографије)
36. Сцена из представе Успаванка, 1930.
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37. Стела -  Свети пламен, 1930.
(2 фотографије)

38. Раша Плаовић и Дара Милошевић у 
представи Свети палмен, 1930.

39. Теодора -  /одан Владислав Момчила 
Милошевића, 1931. (две фотографије)

40. Сцена из представе Јован Владислав,
1931.

41. Маргарета- Фауст, 1932.
(две фотографије)

42. Мис Фиб -  Американска јахта у  
сплитској луци , 1933.

43. Кристијана Галвоазије -  Госпођица, 
1933.

44. Стела -  Cpeha А Д ,  1933.
45. Марица Поповић и Дара Милошевић у 

представи Сунце, море и  жене, 1933.
46. Деса Дугалић и Дара Милошевић у 

комаду Сунце; море и  жене, 1933.
47. Дара Милошевић и Витомир Циле 

Богић у представи Зар Жералдина није  
анђео?, 1934.

48. Свадбени лет, 1934. I -  Дара 
Милошевић и Ана Паранос; II -  Дара 
Милошевић и Владета Драгутиновић;
III -  Виктор Старчић, Милорад 
Душановић, Никола Јовановић, Владета 
Драгутиновић и Дара Милошевић.

49. Дара Милошевић и Мата Милошевић у 
представи Договор кућу гради, 1934.

50. Привремена слобода, 1934. Мадлен 
Куртоа. (три фотографије)

51. Мата Милошевић, Дара Милошевић и 
Владета Драгутиновић у представи 
Привремена слобода

52. Дара Милошевић и Раша Плаовић у 
Привременој слободи

53. Плакат представе Максим Црнојевић 
Лазе Костића, 1935.

54. У улози Соње у представи Злочин и  
казна, 1935.

55. Фран Новаковић и Дара Милошевић у 
Злочину и  казни

56. Срећа, 1936. Драгољуб Гошић, Мата 
Милошевић и Дара Милошевић

57. Мајстори, 1936. I -  Дара Милошевић 
као Милкана; II -  Раша Плаовић и Дара 
Милошевић

58. А. П. Чехов: Три сестре. Дара 
Милошевић и Светолик Никачевић,
1937.

59. Црвене руже, 1937. Дара Милошевић и 
Владета Драгутиновић

60. Плакат представе Богојављенска ноћ,
1939.

61. Плакат представе Растанак на мосту Р. 
Плаовића и М. Ђоковића, 1939.

62. Дара Милошевић у комаду Без мираза,
1940.

63. Павле Богатинчевић, Невенка Урбанова 
и Дара Милошевић у комаду Све саме 
лагарије, 1942.

64. Шекспир: Отело, 1947. (плакат)
65. Дара Милошевић у улози Дездемоне у 

Отелу 1947. године
66. Дара Милошевић као Баруница 

Кастели-Глембај у Господи 
Глембајевима, 1952.

67. Дара Милошевић у улози Медеје 1953. 
године

68. Дара Милошевић у улози Царице у 
представи Урошева женидба, 1955.

69. Плакат представе Дневник Ане Франк, 
1958.

70. Приватни портрети Даре Милошевић 
од 1926. до 1936. године (осам 
фотографија)

71. Дара Милошевић у свом стану (шест 
фотографија)

72. Медаљон са ликом Даре Милошевић, 
рад Милице Бешевић, гипс

73. Портрет Даре Милошевић, 1926, рад 
Вељка Станојевића, уље 63,5 х 78,5 
(Власништво Музеја града Београда)

73. Портрет Даре Милошевић, 1932, рад 
Вељка Станојевића, уље 160 х 210 
(Власништво Музеја града Београда)

74. Фотеља, Италија XIV век (Власништво 
Музеја града Београда)

76. Хаљина у којој је Дара Милошевић 
позирала сликару Вељку Станојевићу 
1932. године.

77. Портрет Даре Милошевић, 1935, рад 
Милице Бешевић, уље, 93 х 120.

78. Биста Даре Милошевић, рад Сретена 
Стојановића, гипс.

79. Карикатура Даре Милошевић, рад 
Владимира Жедринског, акварел-туш,
1932.

80. Костим Дездемоне из представе Отело, 
1947. године
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Офелија - Хамлет, 1930.



Жанка Стокић, Дара Милошевић и Никола Гошић у Фигаровој женидби, 1926

У улози Виде у представи Човек снује , 1928.



Зора Златковић, Мица Бошњаковић и Дара Милошевић у комаду Рушка - суделовале из 
почасти у јубиларној представи Жанке Стокић



Карикатура Даре Милошевић, рад 
Владимира Жедринског, 1932.

У улози Соње у представи Злочин и казна, 
1935.

Дара Милошевић у своме дому



Кити - Ана Карењина, 1928.



Дара Милошевић као Диана де Шаранс у комаду Луда девица Анри Батаја, 1928.



Офелија - Хамлет, 1930



Дара Милошевић у улози Томанде у Бојићевој Урошевој женидби, 1923.



Дара Милошевић у улози Исмене и Злата 
Марковац као Антигона, 1925.

Дара Милошевић и Нада Ризнић у 
Голсвортијевом комаду Џентлмени, 1926.



Као Маргарита Петровна у комаду Не уби ј Леонида Андрејева, 1924



Као Етел у комаду Пег, срце моје, 1926. Кларица у Гетеовом Бгмонту, 1927.

Фрида у Хенрику IV Пираидела у режији 
Бранка Гавеле, 1927.

У улози Руже у комаду Парола Д. 
Николајевића, 1927.



Дара Милошевић као Офелија - Хамлет, 1930.



Ансамбл представе Ујка Вања, 1925. Седе - Перса Павловић, Н. О. Масалитинов и Анка 
Врбанић. Стоје - Добрица Милутиновић, Дара Милошевић, Душан Раденковић, Божа 

Николић, Драгољуб Гошић и Деса Дугалић

Добрица Милутиновић, Дара Милошевић и Анка Врбанић, Луда девица, 1928.



Привремена слобода, 1934.

Дара Милошевић позира сликару Вељку Станојевићу у свом стану, 1932. године



Сцена из представе Јован Владислав, 1931.

Дара Милошевић као Теодора у представи Јован Владислав, 1931.



Дара Милошевић и Витомир Богић, Луда девица, 1928



Дара Милошевић и Витомир Циле Богић у представи Зар Жералдина није анђео?, 1934.

Мата Милошевић, Дара Милошевић и Владета Драгутиновић 
у представи Привремена слобода, 1934. године

а '
i



Као баруница Кастели-Глембај, 1952



Дара Милошевић са партнером Рашом Плаовићем у комаду 
Привремена слобода, 1934. године

Свадбени лет, 1934. Виктор Старчић, Милорад Душановић, Никола Јовановић, Владета 
Драгутиновић и Дара Милошевић.



Дара Милошевић, 1936. Дара Милошевић у комаду Без мираза,
1940. године

Дара Милошевић, 1931.



Дара Милошевић у свом дому, 1936. године поред портрета Јована Бијелића



Дара Милошевић на аеродрому Београд 
приликом спремања комада Свадбени лет, 

1934.

Дара Милошевић и Владета Драгутиновић, Свадбени лет, 1934.

Фран Новаковић и Дара Милошевић, Злочин и казна, 1935.



Дара Милошевић у униформи Црвеног
крста 1941. године Медеја, 1953

У улози Царице у Бојићевој Урошевој 
женидби, 1956.



.



У част 125-годишњице Народног позоришта у Београду


